
    
 
 

CONSELHO GESTOR DA APA DA ILHA DO COMBU 
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA GERAL E   I ORDINARIA DE 2021  DO CONSELHO GESTOR DA 

APA DA ILHA DO COMBU    

No dia vinte de outubro de 2021, às 10h30min no auditório do Centro de 1 

Convivência do Parque Estadual do Utinga “Camillo Vianna”, localizado na Av. João 2 

Paulo II, S/N, na cidade de Belém –Pará, foi realizada a I reunião ordinária do 3 

Conselho Gestor da APA Combu do ano de 2021. Antes da abertura ao inicio da 4 

reunião proposta, o conselheiro Eduardo Barros, representante do ICMBio e com a 5 

provação dos conselheiros presentes, já que o assunto não estava na pauta da 6 

reunião, fez um breve esclarecimento acerca da metodologia que vem sendo usada 7 

nas UC’s federais da gestão do ICMBio para a construção dos planos de manejo, já 8 

que o assunto é de interesse de todos. Segundo Eduardo Barros (ICMBio) o 9 

planejamento precisa ser feito em parceria com quem tem interesse em trabalhar 10 

na área, como por exemplo as Universidades que atuam nas Unidade de 11 

Conservação. Atualmente ainda há muitas resistências ao novo método adotado. 12 

Segundo o Waldemar Junior, técnico do IDEFLOR-Bio, diz que é necessário fazer um 13 

documento com informações necessárias e importantes precisam constar no plano. 14 

Eduardo informou que a metodologia adotada hoje vem da formação realizada em 15 

parceria com o serviço florestal americano, havendo um intercambio das equipes, 16 

foram anos trabalhando em parceria, formando assim uma metodologia adotada 17 

pelo serviço americano para a elaboração de planos de manejo que são adota nas 18 

unidades de conservação federais. Segundo Eduardo, o ICMBio pegou todos os 19 

roteiros (Parque, Flona, Resex e APAS) transformou em único roteiro, ou seja, se 20 

tem um roteiro único para todas as unidades de conservação, transformando assim 21 

em normas padrão. Explicou que durante as oficinas do plano de manejo vai se 22 

trabalhando o básico e acrescentando de acordo com a necessidade da unidade de 23 

conservação, saindo assim com normas gerais e normas especificas, com o 24 

zoneamento, sendo que a pesquisa e outras necessidades vem depois.  Após as 25 

explicações feitas pelo Sr. Eduardo Barros, foi oficialmente aberta a reunião com as 26 

boas vindas aos conselheiros pelo Presidente e pela Secretária do Conselho, em 27 

seguida foi apresentada a pauta da reunião que foi: 1- Atualização sobre as ações 28 

de operação conjunta dos órgãos do governo na Ilha do Combu, 2- 29 

Planejamento de Segurança da OPERAÇÃO COMBU, que articula os órgãos 30 

públicos para o enfrentamento das ilícitas ambientais. A reunião teve o 31 

objetivo de atualizar os conselheiros sobre as ações que o Ministério Público está 32 

conduzindo, em articulação com os órgãos de fiscalização ambiental na APA da Ilha 33 

do Combu. A ação tem como objetivo intensificar e otimizar as ações dos órgãos do 34 

Sistema de Segurança Pública do Estado do Pará em conjunto com os Órgãos de 35 

Fiscalização Ambiental do Pará na Ilha do Combu, a fim de empregar o efetivo para 36 



fiscalizar os estabelecimentos e combater a prática de crime ambiental e 37 

resguardar os direitos dos consumidores que frequentam o local. Em seguida o Sr. 38 

Ivan Santos deu continuação à reunião informando de sua participação nas  39 

convocações  feitas  pelo Ministério Público com mais 16 órgãos envolvidos, 40 

ressaltando que todos os assuntos foram pertinentes, mas a questão do lixo que a 41 

Ilha recebe e produz foi alvo  de maior discursão, assunto colocado  como se os 42 

moradores fossem os principais causadores na produção do lixo na ilha e que não 43 

cuidasse de seu próprio resíduo, colocando tal responsabilidade aos moradores, 44 

esquecendo que grande parte do lixo que a ilha recebe porém não se fala que 45 

basicamente grande parte  sai de Belém. Segundo o Sr. Ivan houve ausência de 46 

alguns órgãos na reunião como: SEMMA BELÉM, SPU, SESAN, SEMAS, AGENCIA DISTRITAL 47 

DO OUTEIRO e outros, porém ressaltou a presença do Secretário de Turismo e sua 48 

preocupação com a situação da Ilha, diante do turismo desordenado. Sugeriu que o 49 

Conselho da APA solicite um laudo atualizado de estabilidade estrutural da área do 50 

Combu, que atualmente registra 48 restaurantes de acordo com dados informados 51 

por moradores, como também da erosão que cada vez mais está diminuindo o 52 

espaço da Ilha e das construções irregulares que afetam diretamente o 53 

assoreamento do rio, precisando com urgência de um reordenamento territorial e 54 

da presença da Superintendência do Patrimônio-SPU na APA. Citou a ausência dos 55 

órgãos da Prefeitura de Belém na ilha com projetos que poderiam trazer mais 56 

atenção a mulher e ao adolescente, projetos para atender a população, como por 57 

exemplo a Secretaria de saúde, a Semas e outras de forma integrada., não fazendo 58 

campanhas em apenas em datas e períodos específicos, como a campanha do 59 

outubro rosa. Em prosseguimento a pauta da reunião, o Sr.Ivan Santos informou 60 

aos conselheiros que os órgãos convocados pelo Ministério Público e que estão 61 

envolvidos na OPERAÇÃO COMBU são: DEMAPÁ, CP/BPA, PC RENATO CHAVES, BELEMTUR, 62 

DPA, MINISTERIO PÚBLICO, GFLU, IDEFLOR-Bio, CORPO DE BOMBEIRO, CAPITANIA DOS 63 

PORTOS, VIGILÂNCIA SANITÁRIA, SEURB, SPU, SECON, GUARDA MUNICIPAL, SEMMA BELEM. A 64 

finalidade da operação será estabelecer orientações para o planejamento de 65 

segurança da operação, articular os órgãos públicos, enfrentamento de ilícitos 66 

ambientais, preocupação com o uso sustentável, ocupação imobiliária em área de 67 

proteção integral, descarte ambientalmente inadequado de resíduos sólidos, riscos 68 

de acidentes e violência com os moradores, resguardar os direitos do público que 69 

frequenta o local. De acordo com as atas das reuniões enviada pelo Ministério 70 

Público aos participantes, foram realizadas duas reuniões nas seguintes datas 14 e 71 

21/09, com os seguintes encaminhamentos: Operação articulada na Ilha do Combu 72 

para os dias 24 e 26/09 e em especifico para o IDEFLOR-Bio, a elaboração do Plano 73 

de Gestão da APA da Ilha do Combu. A próxima reunião agendada com os órgãos 74 

será dia 04/11/2021. Segundo Eduardo Barros (ICMBio) o Ministério público 75 

precisa entender que o plano de manejo, não vai ser a resolução dos problemas na 76 

APA, precisa-se entender que o plano de manejo vai indicar o que precisa ser feito, o 77 

órgão gestor precisa entender e os outros órgãos também que ele não vai dá 78 



resposta, mas pode indicar o plano de proteção para unidade de conservação, com 79 

as ações que poderão ser feita na área a partir do planejamento de proteção. 80 

Segundo Waldemar o plano não vai dar solução para tudo que acontece na 81 

unidade, mas se todos os órgãos assumirem seu papel e trabalharem de forma 82 

articulada o plano vai direcionar as ações da Unidade de Conservação, o plano de 83 

manejo não pode esperar somente do plano, dentro das ameaças presente na área 84 

tem que trabalhar com planejamento e direcionar para o órgão competente em 85 

solucionar determinada ameaça. O plano de manejo precisa ser um instrumento 86 

para dizer para os outros órgãos o que a APA tem prioridade de ação que seja o uso 87 

público, a educação ou qualquer área, dentro do projeto de uso público vão ter as 88 

ações voltadas para o uso público. Segundo Charles representante da Secretaria de 89 

Turismo, que faz parte da Gerencia de qualidade de produtos turísticos, informou e 90 

explicou alguns serviços voltado ao turismo e as pessoas que trabalham na área de 91 

restaurante, no caso o CADASTUR, é uma plataforma que ajuda os prestadores de 92 

serviços, dando visibilidade para o empreendimento turístico fortalecendo a cadeia 93 

produtiva para geração de emprego  e renda, é um certificado gratuito que traz 94 

benefícios, podendo participar de cursos de qualificação profissional sem nenhum 95 

custo.  O Sr. Charles informou que no planejamento da Secretaria, irá acontecer um 96 

curso de qualificação de manipulação de alimentos para a Ilha do Combu, com os 97 

órgãos parceiros como o SEBRAE e o SENAR. Houve um crescimento muito grande 98 

de restaurantes na Ilha, havendo a necessidade de ordenar toda a cadeia.  A 99 

Secretaria de Turismo trabalha com apoio nas Ilhas do Combu, Cotijuba e 100 

Mosqueiro. Eduardo esclareceu que o plano de manejo por si só não vai trabalhar o 101 

uso público ou a Educação, o turismo, mas diante de um planejamento é possível 102 

trabalhar com as secretarias integradas. A ação da Secretaria estaria dentro do 103 

plano de uso público, uma ação conjunta vinculada ao plano, sendo que o 104 

planejamento quando montado vai fazer parte do plano de manejo, esse plano 105 

especifico com as várias ações de outros órgãos, não ficando solto. Após a retomada 106 

das discussões sobre o plano de manejo, foi sugerido pelos participantes uma 107 

reunião de apresentação da metodologia usada pelo ICMBio, envolvendo os 108 

conselheiros e técnicos da gerência, a data sugerida foi no dia 03 de novembro em 109 

preparação para a reunião do dia 04 de novembro com o Ministério Público. Após o 110 

Presidente do Conselho perguntou aos conselheiros quem tinha interesse em 111 

participar do grupo representando o conselho no plano de manejo, ficando os 112 

seguintes representantes: Indara Lima Martins (SEMAS), Alexandre de Souza e 113 

Lorrena Cristina Barros (SEMMA BELÉM), Raul D’avila Goulart (SETUR), Claudio 114 

Miranda (AMEPI), ficando assim definido a próxima reunião do conselho, que será 115 

oficializada aos conselheiros. Foi sugerido a criação do grupo de trabalho de 116 

turismo, sugestão levantada em reunião anterior realizada em fevereiro de 2021, 117 

envolvendo órgãos que estão presentes na APA da Ilha do Combu, envolvendo 118 

determinadas representações do conselho como também a sugestão de convidar 119 



outras representações que tenham experiência e envolvimento com o turismo, para 120 

que se possa contribuir com ordenamento do turismo na APA. Segundo Leticia 121 

Freitas, técnica do IDEFLOR-Bio, já houve anteriormente a criação de um grupo do 122 

whatsApp, envolvendo alguns órgãos que atuam na APA, porém não foram 123 

realizadas nenhuma reunião, devido a segunda onda do Covid-19, ficando 124 

impossibilitada de qualquer tipo de reunião. Os encaminhamentos foram: 1-125 

Reunião dia 03 de novembro com os conselheiros e técnicos para apresentação da 126 

metodologia do Plano de Manejo por Eduardo Barros (ICMBio) 2- Encaminhar ao 127 

grupo material sobre plano de manejo, 3- Sugestão para criação do GT de Turismo. 128 

Participaram da reunião os seguintes conselheiros: Eduardo Henrique Barros 129 

(ICMBio ), Raul D’avila Goulart e Charles Antônio Ferreira de Aviz ( SETUR), 130 

Alexandre de Souza e Lorena Cristina Barros( SEMMA BELÉM), Indara Lima 131 

Martins( SEMAS), Augusto Daniel Teixeira(SPU), Rosangela Pinheiro e Ivan Santos( 132 

IDEFLOR-Bio), Claudio Miranda( AMEPI),Anderson dos Santos Nascimento 133 

(COOPERTRANS). Como convidados foram: Waldemar Junior e Leticia Freitas 134 

(IDEFLOR-Bio). Não tendo mais nada a tratar o Presidente do Conselho, encerrou a 135 

reunião  ás 12h35min, eu Rosangela Pinheiro, lavrei a ATA que será encaminhada e  136 
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